
Cum pot preveni sau identifica din timp
melanomul?
Se cunosc o serie de factori de risc pentru melanom, iar unii dintre aceștia pot fi ușor de controlat, ceea ce ne

poate ajuta să prevenim apariţia bolii:1-3

Expunerea la soare sau la radiaţii ultraviolete artificiale (solar): crește semnificativ riscul de melanom –
atât expunerea cumulată, cât și expunerea sporadică, intensă și arsurile solare
Factorii genetici: există o serie de mutaţii genetice care în general apar de-a lungul vieţii și conduc la
apariţia melanomului

Figură adaptată după: Vanni I. et al. Front. Mol. Biosci. 2020;7:172

Istoric familial: riscul crește dacă avem o rudă de gradul I sau II diagnosticată cu melanom
Prezenţa aluniţelor atipice (nevi displazici) sau a nevilor congenitali
Înaintarea în vârstă se asociază cu creșterea riscului de melanom, însă acesta poate să apară și la
persoanele mai tinere (de fapt, melanomul este unul dintre cancerele cel mai frecvent întâlnite la
persoanele cu vârsta sub 30 de ani)
După vârsta de 50 de ani, melanomul apare semnificativ mai frecvent la bărbaţi decât la femei, însă
înainte de această vârstă frecvenţa este mai mare în cazul femeilor
Persoanele cu piele deschisă la culoare sau cele roșcate prezintă un risc crescut
Scăderea imunităţii crește riscul de melanom

Este important ca melanomul să fie depistat cât mai devreme pentru a obţine cele mai bune rezultate
terapeutice. Din acest motiv se recomandă să vă examinaţi leziunile de pe piele, de preferat lunar, și să
efectuaţi controale medicale anuale preventive, însă este cu atât mai important să mergeţi la medic dacă

observaţi:4

Apariţia unei leziuni noi sau schimbarea dimensiunii/formei/culorii unei leziuni preexistente
O leziune (”aluniţă”) care diferă de aspectul tipic al celorlalte aluniţe de pe corp (semnul ”răţușca cea
urâtă”)
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Regula „ABCDE” este utilizată adesea pentru a identifica leziunile cutanate suspecte care ar putea reprezenta

un melanom:4

Ghidul "ABCDE" pentru identificarea unui melanom potenţial

A = Asimetrie: Există o neconcordanţă între cele două jumătăţi ale unei aluniţe sau ale unui semn din naștere

B = „Bordură”: Marginile sunt neregulate, crestate sau neclare

C = Culoare: Culoarea nu este uniformă și poate include nuanţe de maro sau negru sau zone de culoare roz,
roșie, albă sau albăstruie
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D = Diametru: Leziunea are un diametru mai mare de 6 mm, deși melanoamele pot avea și dimensiuni mai
mici

E = Evoluţie: Leziunea își schimbă dimensiunea, forma sau culoarea https://en.wikipedia.org/wiki/Melanoma

Cercetările efectuate de ani de zile asupra modificărilor genetice și moleculare în melanom continuă să
determine schimbări în practica clinică. Instrumentele de diagnostic și opţiunile terapeutice noi, cum sunt

terapiile adjuvante, duc la îmbunătăţiri semnificative ale prognosticului pacienţilor.6

Ce este melanomul?

Am fost diagnosticat cu melanom. Ce urmează?

Experienţa pacienţilor:

Cred ca dacă v-aţi putea pune în locul meu, nu aţi mai pierde timpul cu lucruri nesemnificative, v-aţi
aloca mai mult timp și atenţie pentru prevenţie, iar dacă aţi fi totuși diagnosticaţi cu melanom, aţi
întoarce timpul în favoarea voastră

Anca, pacientă cu melanom în stadiul I
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